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Procès-verbal de la 114e assemblée ordinaire du Conseil d’éducation du District scolaire 
francophone Sud qui s’est tenue le 13 décembre 2023, de 17 h 20 à 18 h 43 au local 1321 de 
l’école Louis-J.-Robichaud, 435 rue Main, Shediac et par l’entremise de la plateforme Microsoft 
Teams. 
 
  PRÉSENCES     
 

Membres votants Titre Présences 

Line Thibodeau Sous-district 1 Présentiel 

Isabelle LeGoff Sous-district 2 Absence motivée 

Nathalie Dallaire Sous-district 3 Présentiel 

Luc Cormier Sous-district 4 Présentiel 

Natacha Vautour Vice-présidente, sous-district 5 Présentiel 

Matthieu LeBlanc Sous-district 6 Présentiel 

Isabelle Landry-Sonier Sous-district 7 Présentiel 

Monique Mazerolle Sous-district 8 Présentiel 

Michel Côté Président, sous-district 9 Présentiel 

Raphaël Moore Sous-district 10 Présentiel 

Ophélie Chiasson Élève-conseillère (2023-2024) Présentiel 

Personnel du DSFS Titre Présences 

Monique Boudreau  Directrice générale et secrétaire du CED Présentiel 

Jean-Luc Thériault Directeur des relations stratégiques (par 
intérim) 

Présentiel 

David Després Directeur des services administratifs et 
financiers 

Virtuel 

Annick Thomas  Adjointe à la direction générale Présentiel 

André Doiron Spécialiste en soutien technologique Présentiel 

Invités Titre Présences 

Nadine Cormier-Dupuis Directrice exécutive à l’apprentissage Virtuel 

Alain Poitras 
Directeur du développement vie-carrière 
et des écoles communautaires 
entrepreneuriales 

Virtuel 

   

 
1. Ouverture de la séance 
1.1 Mot de bienvenue et mise à jour du président 
  

Le président, monsieur Michel Côté, a ouvert la séance à 17 h 20 en souhaitant la bienvenue à 
tous les membres du Conseil qui se sont joints à cette réunion publique. Il a ensuite fait la 
reconnaissance du territoire traditionnel autochtone non cédé. 
 
2. Considération et adoption de l’ordre du jour et absences motivées/non motivées 
 
Les membres se sont référés à l’ordre du jour reçu avant la réunion. 
 

2023-12-13 - CED - DSFS - 1182 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu d’adopter le projet d’ordre du jour de la 
réunion tel qu’il a été présenté. (Monique Mazerolle, Raphaël Moore) 
 
Unanimité 
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L’ordre du jour se lira comme suit :  
 
 Présentations du centre d’apprentissage de l’école Mathieu-Martin 
 1. Ouverture de la séance 
  1.1  Mot de bienvenue et mise à jour du président 
 2. Considération et adoption de l’ordre du jour et absences motivées/non motivées 
 3. Déclaration de conflits d’intérêts 
 4. Considération et adoption du procès-verbal (113e réunion – 6 nov 2023) 
  4.1  Questions découlant du procès-verbal 
 5. Politiques 
  5.1 Politique 2.2 – Évaluation du rendement de la direction générale 
  5.2  Comité de la gouvernance et des politiques 
 6. Vérification du rendement du Conseil 
  6.1  Révision et autoévaluation de la Politique 1.4 – Rôle de la présidence 
 7. Vérification du rendement de la direction générale (monitoring) 
  7.1  Rapport de vérification de la Politique 3.11 – Gestion du district dans un milieu minoritaire 
  7.2  Révision de la Politique 3.11 – Gestion du district dans un milieu minoritaire 
 8. Points d’information de la direction générale  
  8.1  Rapport financier – DSFS 
  8.2  Rapport financier – CED 
 9. Points d’information de la présidence 
  9.1  Symposium 2023 des Conseils d’éducation anglophones et francophones du N.-B. 
  9.2  Projets d’immobilisations   
 10. Fédération des conseils d’éducation du N.-B. (FCENB) 
  10.1 Congrès de la FCENB (retour) 
 11. Affaires nouvelles  
 12. Date et lieu de la prochaine réunion ordinaire 
 13. Levée de la séance 

 
3. Déclaration de conflits d’intérêts 
 
Le président a demandé si des membres avaient des conflits d’intérêts au sujet de certains points 
à l’ordre du jour. Aucun conflit d’intérêts ne fut déclaré.  
 
4. Considération et adoption du procès-verbal (113e assemblée ordinaire – 6 novembre 

2023) 
 
Le 6 novembre 2023, les membres du Conseil d’éducation du District scolaire francophone Sud se 
sont réunis pour leur 113e assemblée ordinaire. Un procès-verbal est déposé pour adoption à la 
présente assemblée. 
 

2023-12-13 - CED - DSFS - 1183 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu d’adopter le procès-verbal de la 113e 
assemblée ordinaire du CED tel qu’il a été présenté. (Matthieu LeBlanc, Nathalie Dallaire) 
 
Unanimité  

 
4.1 Questions découlant du procès-verbal  
 
Les sujets traités par le Conseil d’éducation lors de sa 113e assemblée ordinaire ont donné lieu 
aux suivis que voici :  
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a) 4.1 – Correspondance : Une lettre a été envoyée au ministre de l’Éducation et du 
Développement de la petite enfance pour appuyer les démarches et renforcer la position 
du Comité de démarrage de la Garderie McLaughlin et demander un rattrapage 
d’attribution d’espace francophone dans les garderies à but non lucratif pour l’ensemble 
du DSFS.  

 

b) 6.1 – Comité de la gouvernance et des politiques : Une lettre a été envoyée à la 
Fédération des Conseils d’éducation du Nouveau-Brunswick (FCENB) pour demander 
l’examen de la question des per diem et rémunération versés aux membres qui siègent 
à des comités et de faire un rapport aux CED sur la question.  

 
c) 7.1 – Révision et auto-évaluation de la Politique 1.10 – Nommer un espace 

d’apprentissage : La politique 1.10 révisée a été déposée sur le site Web. 
 

d) 8.1 – Tableau de bord équilibré (TBÉ) 2023-2024 : Le plan éducatif 2023-2024 sous 
forme de tableau de bord équilibré a été envoyé au ministre de l’Éducation et du 
Développement de la petite enfance. Également, pour répondre aux questions des 
membres en lien avec la validation des questions de sondage, la procédure a été 
partagée dans le Teams des membres du CED. 

 
Correspondance 
 

• Lettre au CPAE de Samuel-de-Champlain – manque de toilettes 

• Lettre du ministre Hogan – nomination de l’élève conseillère 

• Réponse du ministre Hogan – mise en œuvre des articles 23 et 16.1 de la Charte 
(Saint-Jean et Miramichi)  

• Lettre de parents de Samuel-de-Champlain – sécurité au gymnase de l’école 

• Réponse du ministre Hogan – Plan éducatif 2023-2024 

• Lettre du CPAE – Le Mascaret – Formation premiers soins 
 
Une discussion a eu lieu autour de la lettre du CPAE de l’école Le Mascaret en lien avec le nombre 
de membres du personnel qui ont la formation en premiers soins. Comparativement aux services 
de garde où tout le personnel doit avoir une formation en premiers soins, dans les écoles les 
normes de Travail sécuritaire NB sont calculées selon le nombre de salariés par quart de travail. 
Les membres du Conseil suggèrent aux membres des CPAE qui souhaitent faire une demande 
pour que plus de membres du personnel des écoles reçoivent la formation, de s’adresser au 
Ministère pour que les critères soient révisés. Cependant la directrice générale fera un suivi auprès 
de l’école concernée pour discuter des alternatives dans l’intermédiaire de ces démarches. Les 
CPAE peuvent tenir informé leur représentant(e) du CED qui fera le lien avec le Conseil qui 
souhaite appuyer les CPAE dans leurs démarches. 
 
Concernant le dossier Coastal Shell, la directrice générale a indiqué qu’une rencontre aura lieu 
demain avec les ministères de l’Environnement, de la Santé publique ainsi que la Sous-ministre 
de l’Éducation et du Développement de la petite enfance. Elle va questionner pourquoi le permis 
a été renouvelé même si les normes ne sont pas respectées par la compagnie. Elle va aussi faire 
un suivi car le plan d’action en cas d’odeurs n’est toujours pas en place. Elle reviendra au Conseil 
en janvier avec un compte rendu de cette rencontre. Pour ce qui est de la recherche en cours sur 
les effets de la situation sur la santé mentale, un comité a été formé de membres du personnel, de 
la direction et de parents de l’école Soleil Levant pour réviser et valider le questionnaire. Mme 
Isabelle LeGoff, conseillère de ce sous-district a aussi reçu l’invitation à faire partie du comité si 
elle est disponible. Une prise de données se fera en janvier ainsi qu’au printemps et à l’automne. 
Chaque prise de données sera suivie d’un rapport. 
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5. Politiques 
 
5.1 Politique 2.2 – Évaluation du rendement de la direction générale 
 
Le Conseil a pris connaissance d’une lettre de la direction générale, suite aux augmentations de 
salaire accordées aux enseignants et une discussion a eu lieu autour de la rémunération des DG 
dans l’ensemble de la province du N.-B. comparativement aux autres provinces. 
 
La proposition suivante a été soumise à l’assemblée : 
 

2023-12-13 – CED – DSFS – 1184 
 
Sur une proposition dûment appuyée : 
 
ATTENDU QUE la direction générale a remis une lettre datée du 11 décembre 2023 dans 
laquelle elle expose des préoccupations au sujet de la rémunération; 
 
Il est résolu : 
 
1. Que la lettre du 11 décembre 2023 de la direction générale soit reçue; 
2. Que le CED retienne les services d’un cabinet d’avocats externe afin d’obtenir un avis 
 juridique sur les questions soulevées dans la lettre de la direction générale et afin d’y 
 répondre; 
3. Que le CED, par l’entremise de la présidence, demande au ministère de l’Éducation et 
 du Développement de la petite enfance de défrayer les coûts des services juridiques 
 externes requis. 
 
(Natacha Vautour, Matthieu LeBlanc) 
 
Unanimité  

 
5.2 Comité de la gouvernance et des politiques 
 
Le comité de la gouvernance et des politiques n’a pas tenu de réunion depuis la dernière 
assemblée mensuelle. Cependant, la révision de la Politique 1.4 a été faite par courriel et selon 
les membres du comité, la politique respecte en tout point les principes de la gouvernance par 
politiques et l’instrument utilisé pour obtenir une rétroaction des membres du Conseil est tout à fait 
adéquat. Les membres sont d’accord que le sondage d’inspection directe se fasse de la même 
façon que lors de la dernière révision, soit par courriel (sondage Forms). 
 
6. Vérification du rendement du Conseil 
 
6.1 Révision et auto-évaluation de la Politique 1.4 – Rôle de la présidence 
 
Tel qu’il a été convenu dans le calendrier de révision et d’autoévaluation des politiques du CED, le 
Conseil a fait la révision de la Politique 1.4 – Rôle de la présidence. Le Conseil a ensuite répondu 
aux trois questions suivantes : 
 

• Est-ce que le Conseil a des questions concernant cette politique? 

• Est-ce que le Conseil suit cette politique? 

• Est-ce que le Conseil a des changements à proposer à cette politique? 
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2023-12-13 – CED – DSFS – 1185 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil accepte la politique 1.4 
telle qu’elle a été présentée par le Comité de la gouvernance et des politiques. (Raphaël 
Moore, Isabelle Landry-Sonier) 
 
Unanimité  

 
7. Vérification du rendement de la direction générale 
 
7.1 Rapport de vérification de la Politique 3.11 – Gestion du district scolaire dans un milieu 
minoritaire 
 
Tel qu’il a été convenu dans le calendrier d’évaluation des politiques, la directrice générale a 
présenté un rapport en lien avec la Politique 3.11 – Gestion du district scolaire dans un milieu 
minoritaire. Des membres de l’équipe de gestion, Mme Nadine Cormier-Dupuis et M. Alain Poitras 
étaient présents en mode virtuel pour répondre aux questions des membres. 
 

2023-12-13 – CED – DSFS – 1186 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil accepte le rapport de la 
politique 3.11 tel qu’il a été présenté. (Line Thibodeau, Ophélie Chiasson) 
 
Unanimité  

 
Une discussion s’ensuit en lien avec le processus d’admission des élèves qui ne sont ni des ayants 
droit ni des élèves issus de l’immigration mais qui souhaiteraient tout de même s’inscrire dans une 
école francophone. À la lueur du jugement de la Cour suprême, qui accepte les élèves qui ne sont 
pas des ayants droits aux Territoires du Nord-Ouest, il a été suggéré de faire une demande de 
présentation après de l’avocat Me Michel Doucet, pour donner plus d’information au Conseil sur le 
sujet et voir si ce jugement aurait un impact sur notre façon de faire pour les inscriptions.   
 
Dans le rapport, un élément est déclaré non conforme étant donné qu’on vise moins de 1 % de 
transferts des élèves francophones vers les écoles anglophones, ce qui n’est pas le cas dans 
certaines régions du district. Cependant, il y a présentement un beau travail de rétention qui se fait 
avec le projet S’entre’Apprendre et on commence à voir des résultats encourageants. Un sondage 
a été mis sur pied pour récolter des données sur les raisons qui poussent certains élèves à 
transférer au secteur anglophone. On devrait pouvoir fournir des données à cet effet lors du 
prochain rapport. 
 
Une discussion a eu lieu autour de l’interprétation de la Loi et de la Politique 321 du MEDPE. Il 
semble ne pas y avoir d’unanimité au niveau de l’application dans les différents districts 
anglophones et francophones.  
 
Il a aussi été suggéré de faire appel à Mme Amira Khedhri pour avoir une présentation sur le 
processus d’admission des élèves issus de l’immigration. 
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2023-12-13 – CED – DSFS – 1187 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil fasse une demande de 
présentation auprès de Me Michel Doucet concernant l’impact du jugement de la Cour 
Suprême sur le processus d’admission des élèves de parents qui ne sont pas des ayants 
droit. (Raphaël Moore, Monique Mazerolle) 
 
Unanimité  

 
 
7.2 Révision de la Politique 3.11 – Gestion du district scolaire dans un milieu minoritaire 
 
Le Conseil a ensuite répondu aux questions suivantes : 
 

• Est-ce que la Politique 3.11 vous convient toujours? 

• A-t-elle besoin d’être modifiée? 
 
Le conseiller Luc Cormier suggère de soumettre la Politique 3.11 au comité de la gouvernance et 
des politiques pour révision. Il avait trois points à soulever : 

1- Au point 3.11.1, concernant la question du recrutement des enfants de parents ayants droit 
dès la petite enfance. Peut-on aller plus loin dans le recrutement?  

2- En ce qui concerne la question de la valorisation du bilinguisme à l’école francophone. Au 
point 3.11.7 – 4. on pourrait dire « dans une autre langue » au lieu de nommer seulement 
l’anglais. Il a aussi suggéré que le comité travaille la politique dans le but d’ajouter un 
nouveau point sur la valorisation du bilinguisme dans le DSFS étant donné que plusieurs 
parents ayants droit et nouveaux arrivants allophones inscrivent leur enfant dans le 
système anglophone en pensant que ce dernier leur offrira un meilleur bilinguisme. 

3- Au point 3.11.7 – 5., au lieu de « encourager » les élèves à parler en français, on pourrait 
utiliser le terme « valoriser ».  

 
On attendra après la présentation de Me Doucet avant d’envoyer la politique au comité de la 
gouvernance et des politiques, au cas où il y aurait d’autres suggestions de modifications qui en 
découleraient. 
 
8. Points d’information de la direction générale 
 
8.1 Rapport financier – DSFS 
 
Un rapport financier du DSFS en date du 30 novembre a été présenté aux membres du Conseil. 
Le directeur des services administratifs et financiers a apporté quelques précisions et répondu aux 
questions des membres. On recevra bientôt l’ajustement en raison de l’augmentation du nombre 
d’élèves qui devrait correspondre à la prévision du rapport. 
 

2023-12-13 – CED – DSFS – 1188 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil accepte le dépôt du 
rapport financier du DSFS en date du 30 novembre 2023 tel qu’il a été présenté. (Ophélie 
Chiasson, Nathalie Dallaire) 
 
Unanimité  
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8.2 Rapport financier – CED 
 

Un rapport financier du CED en date du 5 décembre 2023 a été présenté aux membres du Conseil.  
 

2023-12-13 – CED – DSFS – 1189 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil accepte le dépôt du 
rapport financier du CED en date du 5 décembre 2023 tel qu’il a été présenté. (Raphaël 
Moore, Natacha Vautour) 
 
Unanimité  

 
9. Points d’information de la présidence 
 
9.1 Symposium 2023 des Conseils d’éducation anglophones du N.-B. 
 
Un symposium des Conseils d’éducation organisé par le district anglophone Est (ASD-E) a eu lieu 
le 18 novembre à Moncton. Tous les CED anglophones et francophones ont été invités à y 
participer. Le président a fait un compte rendu des discussions en lien avec la Politique 713. En 
lien avec l’article 16.1 pour l’égalité des deux communautés. L’idéologie est la même au niveau de 
l’ensemble des districts mais des différentes façons de l’appliquer au niveau des districts 
anglophones. 
 
9.2 Projets d’immobilisations 
 
Le gouvernement provincial investira 187,4 millions $ au cours de l’exercice financier 2024-2025 
pour appuyer son objectif qui consiste à bâtir un meilleur système d’éducation dans les écoles 
publiques, tout en atténuant les pressions découlant de l’augmentation du nombre d’inscriptions 
attribuable à la croissance démographique. 
 
Six projets d’immobilisations seront entamés en 2024-2025 pour aider à pallier le manque d’espace 
créé par la surpopulation scolaire et pour remplacer les infrastructures vieillissantes. Parmi ces 
projets, le seul qui concerne le secteur francophone est l’école Saint-Henri de Moncton 
(agrandissement et rénovations). Durant la prochaine année, il est prévu l’étape de conception 
avec les devis pédagogiques pour mi-vie et agrandissement. 
 
Une discussion a eu lieu autour des la liste des priorités. Un doodle sera envoyé sous peu pour 
une rencontre du comité des installations et des précisions seront apportées lors de cette 
rencontre. 
  
10. Points d’information de la Fédération des conseils d’éducation du N.-B. (FCENB) 
 
10.1 Congrès de la FCENB (retour) 
 
Le président a fait un retour sur le congrès virtuel qui a eu lieu le 22 novembre 2023. La nouvelle 
présidente, Marie-Eve Brousseau du DSFNO, a été élue lors de l’AGA en remplacement de M. 
Robert Lévesque. Les membres ont reçu une copie de la publication FCENB En BREF. 
 
Lors de l’AGA, il a été question d’une tournée provinciale qui remplacerait le congrès annuel et 
permettrait de rencontrer et d’entendre plus de membres des CPAE. Le DSFS serait l’hôte d’un 
événement qui aurait lieu possiblement en juin. Il a été question de former un comité pour planifier 
cet événement. Les membres suivants ont signifié leur intérêt à faire partie de ce comité : Matthieu 
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LeBlanc, Raphaël Moore, Michel Côté, Isabelle Landry-Sonier et Natacha Vautour. Un document 
sera envoyé aux membres intéressés et une convocation sera envoyée à la FCENB pour planifier 
l’événement. 
 

2023-12-13 – CED – DSFS – 1190 
 
Sur une proposition dûment appuyée, il est résolu que le Conseil forme un comité pour 
organiser l’événement de la tournée provinciale avec les CPAE et la FCENB. (Natacha 
Vautour, Nathalie Dallaire) 
 
Unanimité  

 
Un Doodle sera envoyé pour prévoir une réunion du Comité en janvier. 
 
Il faudra aussi planifier une rencontre du Comité de la Célébration 2024 en janvier. 
 
11. Affaires nouvelles 
 
Aucun point n’a été ajouté.  
 
À ce moment-ci, Mme Ophélie Chiasson a demandé de prendre la parole pour faire un petit compte 
rendu de la rencontre du Conseil de la jeunesse qui a eu lieu lundi. Ils ont étudié le sondage du 
mois de mai dernier et la priorité choisie par le CDJ pour cette année est la santé mentale. Il a été 
suggéré de pousser davantage le code QR et d’inclure les élèves du primaire (6-8). Elle a souligné 
que Josianne Melanson, présidente du CDJ fera une conférence lors du TEDx à Montréal. Une 
présentation du CDJ aura lieu en janvier. Finalement, elle demande si Josianne pourrait assister 
à une rencontre du CED à titre d’observatrice. Le président approuve et encourage cette 
démarche. 
 
12. Date et lieu de la prochaine réunion ordinaire 
 
La prochaine réunion aura lieu le 17 janvier 2023 au local 1321 de l’école Louis-J.-Robichaud, 435 
rue Main à Shediac, à 17 h.   
 
Un lien sera disponible à partir du site Web du DSFS pour les membres du public et les membres 
du Conseil qui se joindront à la réunion de façon virtuelle. Les ordres du jour, procès-verbaux et 
documents publics des réunions sont également publiés à cet endroit, sous l’onglet Conseil 
d’éducation. 
 
13. Levée de la séance 
 
Levée de la séance à 18 h 43. 
 
 
 
 
 
            
Michel Côté    Monique Boudreau 
Président      Secrétaire 

https://francophonesud.nbed.nb.ca/

